CASTILLA-LEONJ-08
OPCION A

CUESTION 1.- La combustién completa del etanol genera diéxido de carbono y agua.
a) Calcula el numero de moléculas de agua que se produciran si se quema 1 kg de etanol.
b) ¢Cuantos moles de etanol reaccionaran con 1°mle oxigeno (gas ideal) medido en C.N.
DATOS: A, (C)=12u; A(H)=1u; A (O)=16u; R=0,082atm - L - md!- K™,

Solucién

a) La reaccion de combustiéon ajustada es: ;GEHOH + 3Q - 2CGQ + 3 HO.
Aplicando al Kg (1000 g) de etanol los correspondientes factores de conversion y relacién molar,
se obtienen las moléculas de agua que se producen.

-elCyHO-_3-melesH,0—_ 602310% molécH,O
10009»&2%@)@&1 e %P . MOC o0 _393.16°

moléculas de $O.

b) Aplicando al M (1000 L) de oxigeno la ecuacion de estado de los gases ideales, despejando
los moles, sustituyendo las variables por sus valores y operando, se obtienen los moles de oxigeno que se
consumen en la combustion, y multiplicando estos moles por la relacion molar de la reaccion se hallan los
moles de etanol quemados.

PV 1atm[1006+

P-V=n-R:-T= n= = n n
ROT  0p82-atmEE[Mol ™ K 273K

=44,67 moles de 9que al

molC,H;O
multiplicarlos por la relacién molar: 44, M = 14,89 moles de £i;0H.
p p S+meles 3 . £l

Resultado: a) 3,93 - 19 moléculas de HO; b) 14,89 moles GHsOH.

CUESTION 3.-Escribe las ecuaciones i6nicas para la reaccion en disolucion acuosa, en caso de
haberla, de cada uno de los siguientes iones, indicando si la disolucién final sera acida, basica o
neutra.

a)NH,; Db)Cl;, c¢)K; d)CH-COO”

Solucién

a) El catién NH' es el acido conjugado de fuerza media de la base dékilyNt presencia de

agua se hidroliza segin la ecuacién ,NH H,0 = NH; + HO", por lo que al producirse un
incremento en la concentracion de iones oxidrila§Hla disolucion resultante es acida.

b) CI': éste anion es la base conjugada, extremadamente débil, del acido muy fuerte HCI, y en
disolucion acuosa no experimenta hidrdlisis, por lo que, la disolucidn correspondiente a la disolucién de
la sal es neutra.

c) Al igual que en el caso anterior, el cati6h &ido extremadamente débil de la base muy
fuerte KOH, no sufre hidrélisis en disolucién acuosa, por lo que ésta es neutra.

d) El anion CH- COO es la base conjugada relativamente fuerte del acido dépit COH,

y en disolucion acuosa se hidroliza segun la ecuaciop-@OO + HO = CH - COOH + OH,
presentando la disolucién caracter basico por aumentar la concentracion de iones hidronio, OH

PROBLEMA 2.- Se dispone de una botella de acido sulfurico cuya etiqueta aporta los siguientes
datos: densidad 1,84 g - ml* y riqueza en peso 96 %.
a) Calcula e indica como se prepararia 100 mL de disolucion 7 M de dicho acido. ¢Hay
gue tomar alguna precaucién especial?
b) Describe y dibuja el material necesario para preparar dicha disolucion.
DATOS: A; (S)=32u; A(H =1u; A (O)=16u.

Solucién



a) Multiplicando la densidad por los factores de conversion 1000 mL-L, riqueza en HCI-100 g
disolucién y mol-gramos, se obtiene la molaridad de la disolucién:
—gdisolucién 1000mLdisolucién-  96gHCH 1mol HCI

“mbdiselucion 1 Ldisolucion  100-gdiselueién 365-¢-HEH

Conocida la molaridad de la disolucidén original, se determinan los moles de HCI existentes en
los 100 mL de la disolucién que se desea preparar, y esos moles son los que han de estar disueltos en el
volumen de disolucién original que se tome y que a continuacion se diluyen hasta los 100 mL

Moles de HCl a preparar: n (HCI) =M - V = 7 motes™ 10,3+ = 0,7 moles, que han de estar
contenidos en el volumen de disolucion original que se halla despejandolo de la definicion de molaridad:

moles V= moles_  0,7-+meles

= =
Volumen M 4839molesd1 ™

Se prepara tomando con una pipeta los 14,5 mL de disolucién original, depositandolos en un
matraz aforado de 100 mL y diluyendo hasta la sefial de enrase.

1,84

=48,39 M.

=0,0145 L = 14,5 mL.

b) Se deja para que la resuelvas.
Resultado: a) V = 14,5 mL.
OPCION B

CUESTION 2.- Indica, justificando la respuesta, si las siguientes proposiciones son verdaderas o
falsas:
a) Cuando se afiade un catalizador a una reaccion, ésta se hace mas exotérmica y su
velocidad aumenta.
b) En general, las reacciones quimicas aumentan su velocidad cuando mas alta es su
temperatura.
c) Las reacciones quimicas entre compuestos iénicos en disolucion suelen ser mas rapidas
gue en fase sélida.
d) La velocidad de las reacciones quimicas, en general, es mayor en las disoluciones
concentradas que en las diluidas.

Solucién

a) Falsa. Un catalizador, si es positivo, s6lo afecta a la energia de activacion disminuyéndola vy,
en consecuencia, a la velocidad de reaccién aumentandola, y para nada afecta a la entalpia de la reaccién,
es decir, la reaccion no se hace mas exotérmica y si aumenta su velocidad con la presencia de un
catalizador.

-E,

b) Verdadera. De la ecuacién de Arrhenius, k = ART | se deduce que un aumento de la
temperatura, incrementa el exponente y aumenta la potencia, lo que provoca un aumento de la constante
de velocidad k, y al ser la velocidad de reaccion directamente proporcional a dicha constante, aquella
también aumenta con la temperatura.

c) Verdadera. Los compuestos idnicos en disolucién se encuentran totalmente ionizados, y este
aumento de la superficie de contacto de los reactivos es lo que provoca un incremento de los choques
efectivos entre las particulas reaccionantes, lo que se traduce en un aumento de la velocidad de reaccion.

d) Verdadera. Mientras mas concentrada es una disolucion mayor cantidad de reactivo contiene,
y como para reacciones homogéneas, la velocidad de una reaccién es directamente proporcional a la
concentracion de los reactivos, es facil comprender que un incremento de la concentracion produce un
aumento de la velocidad de reaccion.

CUESTION 3.- Escribe las siguientes reacciones organicas, nombrando los productos que se
obtienen en cada una de ellas e indicando a qué tipo de reacciones pertenece:

a) Acido propanoico con 2-butanol.

b) 2-buteno con hidrégeno en presencia de platino como catalizador.

Solucién



a) Ch—-CH~COOH + CH-CHOH-CH-CH; - CH;—CH,~COO-CH(CH)—CH,~CHs.
Esta es una reaccion de esterificacion obteniéndose el producto propanoato de 1-metilpropilo.

b) CH—CH = CH-CH + H, (Pt catalizador) -~ CH:—CH,~CH,—CH; que es una reaccién de
adicion a un doble enlace y se obtiene como producto el n-butano.

PROBLEMA 1.- Resuelve:

a) ¢Qué volumen de hidrégeno (gas ideal), medido a 27 °C y presion de 740 mm Hg es
posible obtener al afiadir acido clorhidrico en exceso sobre 75 g de cinc con un 7 % de
impurezas inertes?

b) ¢Qué cantidad de cloruro de cinc se obtendra?

DATOS: A, (Cl) =35,5u; A (H)=1u; A (Zn)=65,4 u.

Solucién

a) La reaccion ajustada es: Zn + 2 HCGl ZnChL + H, por lo que aplicando a los 75 g de
cinc los factores de conversidn, gramos Zn puro-100 gramos de muestra, mol Zn-gramos y relacién molar
H,>-Zn, se obtienen los moles dg thesprendidos, a los que al aplicarles la ecuacién de estado de los gases
ideales, proporciona el volumen que ocupan en las condiciones dadas:

75-g-muestraZn 93-g2h¢ E E].mol H, =1,067 moles de §l que llevados a
100—gmuestraZzn 654 g2A l-mekZa-

la ecuacidén de estado de los gases ideales, despejar el volumen, sustituyendo las demas variables por sus
valores y operando, sale para el volumen el valor:
NRT _ 106 7meles D082-atm 1 Enet-1Hk—" (300K

P 74 latm
QmmHg+————
760mmHg-

P.V=n-R-T= V=

=26,96 L.

b) Repitiendo el proceso anterior sustituyendo la relacion mglanHpor la de zZnCl-Zn, e
incluyendo el factor de conversion gramos-mol ZnCl se tiene:

75 N 93-gLRpetes Dl—meJ—Zn d.—meJ—ZHGI—E;L364 gZnCl
100—gmuestraZn 654 2R 1metZn  l-melZnclh

=145,47 g de ZnCl.

Resultado: a) V = 26,96 L; b) 145,47 g ZnCl.





